
Τη φετινή σχολική χρονιά οι μαθητές της Α’ Γυμνασίου, στα πλαίσια του 

μαθήματος Εργαστήρια Δεξιοτήτων στο θεματικό κύκλο « Ενδιαφέρομαι και 

Ενεργώ - Κοινωνική Συναίσθηση και Ευθύνη » παρακολούθησαν τον τομέα 

Συμπερίληψη: Αλληλοσεβασμός, διαφορετικότητα με τίτλο « Αντιμετώπιση 

του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο » με υπεύθυνη καθηγήτρια την 

κ. Γκόλια. 

Πριν όμως γίνει η ανάλυση του εργαστηρίου, θα θέλαμε να εκφράσουμε τις 

ευχαριστίες μας σε όσους βοήθησαν το έργο μας. Θα ξεκινήσουμε με την κ 

Μαρία Χατζέλλη ψυχολόγο από την ΠΝΟΗ, η οποία έκανε 4 παρεμβάσεις σε 

τμήμα της Α’ Γυμνασίου με θέμα  «Επικοινωνία, Εμπιστοσύνη, Σχέσεις» 

και την ευχαριστούμε θερμά! 

Στη συνέχεια θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα την κ. Καραγεωργίου 

Έλενα, επίσης ψυχολόγος από την ΠΝΟΗ, η οποία μας επισκέφθηκε και 

πραγματοποίησε μια παρέμβαση με θέμα « Συγκρούσεις» στα πλαίσια αυτού 

του Εργαστηρίου.  

Τέλος, ευχαριστούμε ιδιαίτερα τις συναδέλφους Ιωάννα Μεταξά και Αναστασία 

Σκαφίδα, διότι μέσα από τον ρόλο τους ως Σύμβουλοι Σχολικής Ζωής 

ανέλαβαν και έλυσαν παρεξηγήσεις και θέματα συμπεριφοράς μεταξύ 

μαθητών μας που βγήκαν στη επιφάνεια με αφορμή το συγκεκριμένο 

εργαστήριο και όχι μόνο. Οι συνάδελφοι έσκυψαν με ιδιαίτερη προσοχή και 

αγάπη πάνω από τα θέματα των μαθητών μας και δούλεψαν με 

επαγγελματισμό και ευαισθησία για την επίλυσή τους. Όπως καταλαβαίνετε, 

δεν μπορούμε να αναφέρουμε πρόσωπα και καταστάσεις για λόγους 

εχεμύθειας.  

Θα ήταν παράληψή μας να μην αναφερθούμε στην ψυχολόγο και στην 

κοινωνική λειτουργό του σχολείου μας, κ. Κοτζακιόζη Ουρανία και Σταματέλου 

Αγγελική, οι οποίες ακούραστα πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους όπου κι όταν 

χρειάστηκε. 

Ακολουθεί η ανάλυση του εργαστηρίου και οι δραστηριότητες των μαθητών. 

Ξεκινώντας οι μαθητές θα ενημερώθηκαν για τους στόχους και το περιεχόμενο 

του Σχεδίου Εργασίας. Κρίθηκε απαραίτητο να σταθεροποιηθεί ένα μη 

απειλητικό, υποστηρικτικό κλίμα το οποίο θα διευκόλυνε την έκφραση ιδεών, 

απόψεων, συναισθημάτων και τη θετική αλληλεπίδραση των μαθητών ώστε 

να διασφαλιστεί η ενεργός συμμετοχή όλων των μελών της ομάδας σε όλη 

την πορεία διεξαγωγής του Εργαστηρίου. Ένα κλίμα που να καθιερώνει ένα 

πλαίσιο αποδοχής του άλλου και να προωθεί τη συνεργασία. 



Σε μια από τις συναντήσεις μας οι μαθητές υπέγραψαν το συμβόλαιο για το 

Σχέδιο Εργασίας, που ήταν μια σημαντική και ευχάριστη στιγμή για τους 

μαθητές. 

Σε αυτό το συμβόλαιο καθορίστηκαν οι αρχές και οι κανόνες της κοινής 

δράσης. Έχει διαπιστωθεί ότι όταν τα ίδια τα παιδιά αποφασίζουν για τις 

αρχές, τα δικαιώματα, τις υποχρεώσεις και τα όρια που θέτει η ομάδα, τότε 

δεσμεύονται περισσότερο να τα τηρήσουν και να συμπλεύσουν με την ομάδα. 

Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζονται τα δικαιώματα και διασαφηνίζονται οι 

υποχρεώσεις του καθενός ώστε να αναπτυχθούν η αμοιβαία εμπιστοσύνη και 

ο σεβασμός.  

Το φαινόμενο του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο είναι μια μορφή 

επιθετικής συμπεριφοράς που εμφανίζεται κυρίως στη σχολική 

πραγματικότητα, με επιπτώσεις ευρύτερες και πέρα από τη διαδικασία 

μάθησης. Προκαλεί ιδιαίτερη ανησυχία στους μαθητές, στους γονείς και στους 

εκπαιδευτικούς, καθώς οι εκφοβιστικές συμπεριφορές υπονομεύουν τον 

ψυχοπαιδαγωγικό και κοινωνικοποιητικό ρόλο του σχολείου. 

Επιδημιολογικές έρευνες σε πολλές χώρες αφενός καταδεικνύουν την αυξητική 

τάση του φαινομένου και αφετέρου έχουν καταγράψει ότι τα μισά παιδιά 

περίπου σε κάποιο στάδιο της σχολικής τους σταδιοδρομίας έχουν πέσει 

θύματα κάποιου «νταή» και έχουν υποστεί απειλές, παρενοχλήσεις, 

πειράγματα, καψόνια, ξυλοδαρμούς, απομόνωση και γενικότερα εκφοβιστικές 

συμπεριφορές. 

Οι επιπτώσεις από τον εκφοβισμό και τη βία στο σχολείο δεν αφορούν μόνο 

τα θύματα και τους θύτες ούτε μόνο ορισμένους μαθητές, αλλά 

διαμορφώνουν το ψυχολογικό κλίμα της τάξης και τη γενικότερη ατμόσφαιρα 

του σχολείου. 

Τα επεισόδια εκφοβισμού μπορεί να ενισχυθούν ή να συντηρηθούν, να 

αποδυναμωθούν ή να περιοριστούν όχι μόνο με τη στάση και συμπεριφορά 

των άμεσα εμπλεκομένων σε αυτά, αλλά και με τη στάση και τον τρόπο που 

αντιδρά η ευρύτερη ομάδα των συμμαθητών (παρατηρητών) στις διαδικασίες 

θυματοποίησης των μελών της. 

Κύριος στόχος του Εργαστηρίου είναι να κατανοήσουν οι μαθητές ότι ο 

εκφοβισμός και η βία στο σχολείο είναι μια συστηματική και απρόκλητη 

θυματοποίηση παιδιών από συμμαθητές τους που υπερτερούν –όχι μόνο 

σωματικά– με σκοπό να προκαλέσουν σωματική βλάβη και ψυχικό πόνο. 

Ως μέσο για την επίτευξη του παραπάνω στόχου χρησιμοποιήθηκε ο διάλογος 

και η συζήτηση, καθώς και η καλλιτεχνική δημιουργία. Αφορμή για τη 



συζήτηση δόθηκε από την ανάγνωση της ιστορίας με τίτλο «Ο Γιώργος, η 

Μαρία, ο Νάκος, ο Σπύρος, και τ’ άλλα παιδιά…». 

Στη συζήτηση αυτή, οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να μιλήσουν για τις 

καταστάσεις και τα πρόσωπα της ιστορίας, να εκφράσουν τα συναισθήματά 

τους, να προσδιορίσουν το φαινόμενο του εκφοβισμού και να αναγνωρίσουν 

τις αρνητικές επιπτώσεις του. 

Στη συνέχεια οι μαθητές μίλησαν για τους ρόλους που υιοθετούν όταν 

παρευρίσκονται σε περιστατικά εκφοβισμού και βίας στο σχολείο με στόχο να 

ενισχυθούν η ενσυναίσθηση και η αλληλεγγύη μεταξύ των μελών της 

ομάδας. 

Ως μέσα υλοποίησης του παραπάνω στόχου χρησιμοποιήθηκε  η 

δραματοποίηση και το παίξιμο ρόλων ώστε οι μαθητές να βιώσουν, μέσω των 

εναλλακτικών ρόλων, καταστάσεις και επεισόδια εκφοβισμού και βίας στο 

σχολείο, να εστιάσουν στα συναισθήματα και στα εσωτερικά κίνητρα κάποιου 

άλλου σε διάφορες καταστάσεις και να μιλήσουν για το πώς νιώθουν. Να 

προωθηθεί η ιδέα ότι όλοι οι άνθρωποι νιώθουν ανάλογα σε παρόμοιες 

καταστάσεις χωρίς να διαφέρουν πολύ, ότι έχουν ομοιότητες και δεν είναι 

διαφορετικοί σε αυτά που αισθάνονται. 

Με τον τρόπο αυτό καλλιεργούνται η ενσυναίσθηση και η αλληλεγγύη. 

Δηλαδή μαθαίνουν οι μαθητές να μπαίνουν στη θέση του άλλου. 

Η ενσυναίσθηση (empathy) είναι η δυνατότητα να αναγνωρίσουμε ή να 

καταλάβουμε τη θέση, το συναίσθημα ή την κατάσταση κάποιου άλλου. Αυτό 

δε συνεπάγεται οίκτο ή συναισθήματα αρνητικά. Συνεπάγεται όμως μια 

διαδικασία κατά την οποία ο άνθρωπος που νιώθει ενσυναίσθηση έχει τη 

δυνατότητα να μπαίνει στη θέση του άλλου και αυτό τον κάνει να είναι πιο 

ευαίσθητος και πιο ανεκτικός σε κάποια θέματα. Όλοι οι άνθρωποι δεν έχουν 

τον ίδιο βαθμό ενσυναισθητικής ικανότητας. Σε αυτό παίζουν ρόλο πολλοί 

παράγοντες, όπως η ηλικία, οι εμπειρίες ζωής κ.ά. 

Ας σημειώσουμε ότι η ενσυναίσθηση (empathy) σημασιολογικά είναι αντίθετη 

από την ελληνική λέξη «εμπάθεια», η οποία σημαίνει «άσχημα συναισθήματα 

απέναντι σε κάποιον», και έχουν μόνο ετυμολογική συγγένεια. 

Γενικά, έχει φανεί ότι τα παιδιά που έχουν επαρκώς αναπτύξει την ικανότητα 

να συμμερίζονται και να νιώθουν τα συναισθήματα των άλλων σπανίως 

ασκούν βία και εκφοβίζουν άλλα παιδιά. Δηλαδή η ενσυναίσθηση αποτελεί 

έναν ιδιαίτερα σημαντικό παράγοντα ελέγχου της επιθετικότητας. Από αυτή 

την άποψη, η ενίσχυση της ενσυναίσθησης των παιδιών αναμένεται να είναι 

ισχυρός αποτρεπτικός παράγοντας του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο. 



Μια ακόμη έννοια με τη οποία ασχοληθήκαμε ήταν η διαφορετικότητα, η 

οποία αναφέρεται σε ένα ευρύ φάσμα χαρακτηριστικών, που διαφοροποιούν 

ένα άτομο ή μια ομάδα ατόμων από τους άλλους. Το φύλο, η ηλικία, η 

σωματική εμφάνιση, οι προτιμήσεις, οι δεξιότητες, η γλώσσα και η εθνικότητα 

είναι ορισμένα από αυτά. Γενικά, οι άνθρωποι μπορεί να διαφέρουν μεταξύ 

τους ως προς κάποια χαρακτηριστικά, αλλά να μοιάζουν σε άλλα. Επίσης, 

παρά τις όποιες διαφορές τους, όλοι μοιράζονται παρόμοιες ανάγκες και 

συναισθήματα, έχουν ίση αξία, κοινά δικαιώματα και υποχρεώσεις. 

 Η διαφορετικότητα διαδραματίζει πολύ σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη του 

ατόμου. Λειτουργεί ως ερέθισμα για τη δημιουργία και τον εμπλουτισμό της 

προσωπικής ταυτότητας, δηλαδή της μοναδικότητας του καθενός. 

Ταυτόχρονα προάγει την κοινωνικοποίηση, τη δημιουργικότητα και τον 

πολιτισμό. Χωρίς διαφορές η ζωή μας θα έμοιαζε κάπως με εκείνη του μυθικού 

Νάρκισσου, ο οποίος ήταν τόσο απορροφημένος στο καθρέφτισμα του εαυτού 

του, που πνίγηκε μέσα του. Έτσι, η αναγνώριση, η αποδοχή, ο σεβασμός και η 

αλληλοσυμπληρωματική χρήση των ατομικών διαφορών αποτελούν βασικά 

συστατικά της ψυχικής και της κοινωνικής ανάπτυξης και υγείας, ενώ η 

έλλειψή τους συμβάλλει στην εμφάνιση ανάλογων προβλημάτων. Το 

φαινόμενο του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο είναι ένα από αυτά. 

Το φαινόμενο αυτό είναι εξ ορισμού θεμελιωμένο στη διαφορετικότητα, 

κυρίως σε διαφορές δύναμης (σωματικής, ψυχολογικής ή κοινωνικής) ανάμεσα 

στο θύτη και στο θύμα, όπου ο πρώτος βρίσκεται σε πλεονεκτικότερη θέση 

και κάνει συστηματική κατάχρηση αυτής της δύναμης εις βάρος του δεύτερου. 

Δηλαδή στον εκφοβισμό και στη βία στο σχολείο η διαφορετικότητα 

αναγνωρίζεται, αλλά προσβάλλεται απροκάλυπτα. Η συμπεριφορά αυτή 

συνήθως εκφράζει συγκεκριμένες αντιλήψεις και στάσεις γύρω από τη 

διαφορετικότητα, όχι μόνο από την πλευρά του θύτη, αλλά και από την 

ευρύτερη σχολική κοινότητα, ιδίως από την ομάδα των συνομηλίκων. 

Σύμφωνα με έρευνες, ο εκφοβισμός και η βία στο σχολείο τείνουν να 

συμβαίνουν εις βάρος παιδιών που ανήκουν σε εθνικές μειονότητες, 

παρουσιάζουν σωματικές αναπηρίες ή ψυχολογικές δυσκολίες και τα οποία 

γενικά διαφέρουν κατά κάποιον τρόπο όχι μόνο από το θύτη (ή τους θύτες) 

αλλά και από την πλειονότητα των μαθητών. Συχνά τα παιδιά αυτά δεν είναι 

δημοφιλή, ενώ η διαφορετικότητά τους αντιμετωπίζεται από το σύνολο σαν 

περίεργη, τρομακτική ή υποδεέστερη. Ως αποτέλεσμα, οι διαφορετικοί 

μαθητές αποδυναμώνονται ψυχικά και κοινωνικά. 

Έτσι γίνονται εύκολοι στόχοι συμπεριφορών εκφοβισμού και βίας. 

Γενικά, ο τρόπος με τον οποίο τα παιδιά διαχειρίζονται τη διαφορετικότητα 

επηρεάζεται από πλήθος κοινωνικών παραγόντων, όπως οι στάσεις της 



οικογένειας, τα κοινωνικά στερεότυπα και οι προκαταλήψεις. Επιπλέον, 

επηρεάζεται από τα εξελικτικά τους χαρακτηριστικά και από τη δυναμική των 

σχέσεων με τους συνομηλίκους στο χώρο του σχολείου. Τα παιδιά σχολικής 

ηλικίας δεν είναι ακόμα κατασταλαγμένα, διαφοροποιημένα και αυτόνομα ως 

προς τη δική τους προσωπική ταυτότητα. Γι’ αυτό και για να 

αυτοπροσδιοριστούν, να αντλήσουν αξία και να νιώσουν ασφάλεια, 

στρέφονται προς τους συνομηλίκους. Καθώς το σχολείο είναι μια μεγάλη και 

μη ελεγχόμενη ομάδα, τείνουν να δημιουργούνται μικρότερες ομάδες (παρέες) 

με κριτήριο τις ομοιότητες μεταξύ των μελών (κοινές προτιμήσεις και στόχοι). 

Αυτά τα κοινά στοιχεία είναι καθοριστικά για τη δημιουργία και τον 

προσδιορισμό της ταυτότητας τόσο της ομάδας, όσο και των μελών της. Με 

τον τρόπο αυτό λειτουργούν συνεκτικά για τα μέλη της ομάδας (ενδο-ομάδα), 

διαφοροποιώντας την από άλλες ομάδες (εξω-ομάδες). Σε πολλές περιπτώσεις, 

η ενδο-ομάδα μπορεί να επιβεβαιώνεται μέσα από τον εντοπισμό των 

«άλλων» και το διαχωρισμό από αυτούς. Όσο πιο ανασφαλής είναι η 

ταυτότητα της ενδο-ομάδας, τόσο πιο συγκρουσιακή και εχθρική θα είναι η 

σχέση της με την εξω-ομάδα. 

Άλλοτε μεμονωμένα παιδιά, τα οποία συνήθως διαφέρουν από τα υπόλοιπα ως 

προς κάποιο χαρακτηριστικό, όπως αυτά που προαναφέρθηκαν, 

τοποθετούνται στο ρόλο του «εξιλαστήριου» θύματος και όλη η παραπάνω 

δυναμική εκτονώνεται προς αυτά. Ένα τέτοιο κλίμα μπορεί να οδηγήσει στο 

να μην τολμά κανένας τελικά να διαφέρει ή να διαφοροποιείται από τους 

άλλους, ιδίως από τους πιο «δυνατούς», από φόβο μήπως γίνει στόχος. Η 

λογική αυτή χαρακτηρίζει σε μεγάλο βαθμό τους «παρατηρητές» περιστατικών 

εκφοβισμού και βίας στο σχολείο οι οποίοι δεν τολμούν να πάρουν θέση και 

να δράσουν υποστηρικτικά προς το θύμα, ακόμα κι αν αισθάνονται πως θα 

έπρεπε. 

Σε κάθε περίπτωση, η ευαισθητοποίηση και η παιδεία των μαθητών σε θέματα 

διαφορετικότητας αποτελούν σημαντικές συνιστώσες της αντιμετώπισης και 

της πρόληψης του φαινόμενου του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο. 

Μέσα από τη συζήτηση, την αφήγηση, την προβολή βίντεο, τη 

δραματοποίηση και διάφορα παιχνίδια, προσπαθήσαμε να αγγίξουμε αυτό το 

μεγάλο θέμα. Σίγουρα υπάρχουν κι άλλες πτυχές που δεν προλάβαμε να 

καλύψουμε, αλλά ήταν μια αρχή. Θέλουμε να ελπίζουμε ότι τέτοιες 

συμπεριφορές βίας και εκφοβισμού θα εκλείψουν κάποια στιγμή από τα 

σχολεία μας ή έστω θα περιοριστούν στο ελάχιστο. Το σίγουρο είναι πως όλοι 

μας, μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικοί πρέπει να εργαζόμαστε προς αυτή την 

κατεύθυνση. 


